

争当排头兵 奋力强省会

树牢以人民健康为中心的理念,建立健全政府主导、部门协作、社会共建、全民参与的慢性病综合防治机制——

慢病防控管理的“昆明实践”

本报记者 党晓培 李向雄

日前,全国第36个爱国卫生月暨2024年度“爱国新征程 健康中国行”首站在昆明启动。在实践环节,昆明市作了经验交流。昆明市安宁市、延安医院等结合实际工作,通过现场解读和连续采访等形式,从管慢病、改膳食、勤锻炼等多个角度,展示了健康体重管理工作的“昆明经验”。

据悉,昆明是国家卫生城市、云南健康城市建设样板市,4次上榜央视“中国美好生活城市”。昆明慢性病防控为何能够全国出圈?昆明给出的答案是:树牢以人民健康为中心的理念,深入推进作风革命效能革命,坚持“五个注重”、聚焦“四个维度”,强化“三个支撑”,推动慢性病防治取得新成效、新进展。

全方位全周期保障 呵护人民健康

4月6日晚上8点过,西山区前卫社区卫生服务中心的家庭医生马医生接到片区一位患多种慢性疾病的老人求助。马医生立即上门,现场评估后,将患者转诊到云南省第一人民医院医治,目前老人转危为安。

说起现在的基层公共卫生服务,老人的家人赞不绝口:“从家里出发,走路5分钟就到社区医院,开药再也不用去大医院挤。我家老人患多种慢性病,常年瘫痪在床,社区家庭医生及时上门服务,在三甲医院专家指导下服药,感谢政府对群众健康的关心。”

近年来,昆明市把人民健康放在优先发展战略地位,加快建立制度体系,明晰慢病防治方向路径,全方位、全周期保障人民健康。

昆明市坚持“五个注重”,在体制机制上求突破。一是注重统筹协调。建立健全政府主导、部门协作、社会共建、全民参与的慢性病综合防治机制,成立管慢病专项工作领导小组,推动卫健、财政、医保等部门切实履行工作职责,形成工作合力。二是注重制度先行。编制《昆明市大健康发展规划(2016—2025

- 14个县(市、区)全部创建为省级慢性病综合防控示范区



- 五华区、盘龙区、官渡区、西山区、呈贡区、安宁市获得“国家级慢性病综合防控示范区”称号,数量居全省第一

- 居民规范化电子健康档案覆盖全市 530万人



- 市、县级公立综合医院胸痛中心建成率为 100%

- 每 10万人口从事康复医疗的医师达到 2.67人

- 目前,全市重大慢性病过早死亡率下降至 11.45%,低于全国 15.3%的平均水平

首席专家团,组建专家库,规范工作标准和考核要求,每月对县(市、区)开展业务培训和监督检查,促进工作落实。

同时,昆明市建立奖励机制,将考核结果与经费补助相挂钩,切实提高工作效率和服务质量。

防控结合提升慢性病健康管理水平

“10年前,身高1.7米的我体重87公斤,各项身体指标严重超标,因高血压引发大面积脑溢血,在ICU病房昏迷了6天。”昆明人靳伟从没想过,自己有一天竟然能以健身达人的身份登上爱国卫生运动的讲台,分享自己的故事。靳伟的经历是健康昆明建设、狠抓慢病防控的一个缩影。

在昆明,高血压、糖尿病等科普宣传常态化。全市聚焦“四个维度”,在闭

环管理上做足早知晓、早诊疗、科学管理疾病预防控制这篇大文章。

早期发现主动“防”。建立健全监测机制,全面开展死因监测、慢性病危险因素监测等工作,系统收集慢性病防控基础数据,推动慢性病防控从治疗为主向预防为主转变、从政府单向推动向全民主动参与转变。全面落实各类疾病早筛查早治疗,面向重点人群定期开展健康体检和早期筛查。推进居民健康档案信息化建设,居民规范化电子健康档案覆盖全市530万人。

规范诊疗有效“治”。组织实施高血压、糖尿病等慢性病社区防治管理,参保人实现30种国家集采药品个人零自付。加快国家心血管病、肿瘤、呼吸等区域医疗中心建设,促进医疗资源扩容升级。推进临床重点专科能力建设,市、县级公立综合医院胸痛中心建成率为100%;在乡镇卫生院、社区卫生服务中心建成57家心脑血管救治站、141家慢性病管理中心,基层慢性病门诊服务普遍开展。

织密网络科学“管”。建立健全以疾病预防控制机构为指导、医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为主体的三位一体防控工作网络,不断完善健康管理服务内容和服务流程。全市组建4300余个家庭医生签约服务团队,让家庭医生真正成为签约居民健康的全程管理者和“守门人”。组建1180个高血压、糖尿病自我管理小组,高血压、糖尿病患者建档人数分别为37.8万人、12.3万人,规范管理率分别达90.5%、89.2%。

夯实基础全面“康”。全市二级及以上公立综合医院全部设置康复医学科,每10万人口从事康复医疗的医师达到2.67人,三级公立综合医院设置康复床位数占比达4%,高于全省平均水平。三级和二级中医医院设置康复医学科的比例分别达100%、75%,23个基层医疗机构申报基层中医馆康复科室建设,有效满足慢性病患者对专业康复医疗的需求。目前,全市重大慢性病过早死亡率下降至11.45%,低于全国15.3%的平均水平。

昆明市第一人民医院巫家坝医院揭牌

本报讯(记者 党晓培)4月20日,昆明市第一人民医院巫家坝医院揭牌仪式在官渡区人民医院举行。

开展紧密型城市医疗集团建设,是国家深化医疗卫生体制改革的重大部署,是推进分级诊疗、推动公立医院高质量发展的重要举措,更是保障人民群众生命健康、增进民生福祉的题中之义。近年来,官渡区立足新发展阶段,贯彻落实中央和省市关于深化医药卫生体制改革的部署要求,不断加强三级医疗设施建设,不断满足人民群众全生命周期卫生健康服务需求。巫家坝医院的成立,将进一步扩大优质医疗服务供给覆盖面,助力打造巫家坝片区医疗服务新中心。

揭牌仪式现场,昆明市第一人民医院、官渡区人民医院的20余位儿科、内科、妇科、老年病科专家为居民义诊。

官渡区人民医院始建于1958年,是一所二级甲等综合医院。新院于2023年2月15日完成搬迁,2023年,医院年门诊量近40万人次,年住院患者1.6万人次。

变废为宝环保艺术主题展开展

本报讯(记者 党晓培 熊明)在4月22日世界地球日到来之际,昆明肯德基近日联合昆明市生态环境局盘龙分局、盘龙区龙泉街道举办的变废为宝环保艺术主题展在肯德基昆明湖餐厅开展。

当天,云南师范大学美术学院教授朱凤莲带领学生就环保随行包开展艺术创作,把作品融合美术学院原有环保相关作品共同组成线下作品展,通过展览促进消费者进店,激发大家对肯德基自然可持续发展理念的关注,引发公众对环保话题的思考。现场,餐厅废弃牛皮纸袋做成的可爱随行包、废弃纸袋做成的婚纱等,吸引着消费者眼球。百胜餐饮云贵市场公共事务部经理汤勤楼表示,用多种多样轻松愉快的方式拥抱循环生活,在随手小事中保护地球,是企业一直倡导的环保理念。

近日,肯德基还以“自在自在,此刻正好”为主题,携手肯德基品牌代言人白敬亭创立的服装与生活方式品牌GOODBAI,联名推出环保时尚单品——自在自在随行包,并向公众发起“V地球50种循环好物”的号召,线上线下征集到随行包的各种循环创意,带动公众从小事做起,拥抱循环生活,呵护地球。

图片新闻

采摘游带火水果之乡

本报讯(记者 王琼梅 见习记者 舒倩)4月以来,阳宗海风景名胜区七甸街道的桑葚、树莓进入盛果期,吸引了许多游客前来尝鲜。

素有“水果之乡”美誉的七甸街道以种植樱桃、桑葚、蜜桃等水果为主,所辖9个农村社区均大规模种植樱桃,其中马郎、松茂、水塘、野竹4个社区种植较为集中,近几年又引进了树莓种植。目前,街道樱桃种植面积达15700亩,1403户农户自建樱桃园1500余个,产值约1.2亿元;蜜桃种植面积为1882亩,产值上万元,蜜桃种植集中在水塘、七甸、松茂、广南、头甸5个社区;桑葚种植面积约为500亩,产量约150吨,产值约300万元,主要集中在胡家庄社区;树莓种植面积约500亩,产量约150吨,产值约1000万元。

近年来,七甸街道每年通过举办樱桃节、蜜桃节、采摘节等吸引游客,成为昆明周边水果采摘游主要目的地之一。街道不断提升种植技术和水果品质,将水果做成罐头、果酱、果酒、果汁等加工产品,制作文创冰淇淋,增加了产业附加值。



游客体验游园采摘之乐。

神仙坝杜鹃绽放引客来

4月中旬,禄劝彝族苗族自治县雪山乡神仙坝的大王杜鹃竞相绽放,成为禄劝文化旅游的名片。

本报记者 党晓培 摄



昆明两县区入选云南省林业碳汇试点——

发展林业碳汇 夯实生态底色

近日,云南省林业和草原局下文《云南省林业和草原局关于公布云南省林业碳汇试点名单的通知》,昆明市盘龙区、寻甸回族彝族自治县被评定为云南省林业碳汇试点县(市、区)。

林业碳汇是指通过市场化手段参与林业资源交易,从而产生额外的经济价值,包括森林经营性碳汇和造林碳汇两个方面。林业碳汇作为实现碳中和的重要路径,是国家应对气候变化战略的重要组成部分,在推进我国生态文明建设进程中起着重要作用。

盘龙区

立足资源优势实现生态价值转换

盘龙区森林面积51896.37公顷,森林覆盖率59.74%,在昆明市14个县(市、区)中居第一,草地面积2659.85公顷,湿地面积18.67公顷,具有良好的生态资源优势。盘龙江源头松华坝水库还承担着昆明主城区40%的城市供水。

此次评选中,盘龙区结合自身优越的自然生态环境和生态政策支持,充分发挥区域经济发展和高校、科研机构的聚集优势,详细拟定了林业碳汇建设工作计划。

盘龙区计划将林业碳汇开发纳入全区碳达峰碳中和工作总体布局统筹推进谋划和推动,科学评估林草生态系统固碳增汇能力,开展林业碳汇开发潜力分析,研究林业碳汇项目开发空间布局,编制林业碳汇发展中长期规划,指导林业碳汇资源有序开发利用。加快建设契合实际、具有特色、系统完备的林业碳

汇计量监测体系、计量方法学以及交易机制;探索建立林业碳汇抵质押贷款机制,鼓励各类金融机构加大对林业碳汇的信贷支持力度,切实将盘龙林业资源优势转化为经济发展优势。

寻甸县

多措并举助力实现“双碳”目标

寻甸县森林面积164662.24公顷,森林覆盖率45.89%,草地面积21138.13公顷,是昆明市的第二林草大县,林草资源优势明显。

近年来,寻甸县大力抓好凤龙山国家草原自然公园试点规划建设等国家和省市重点林草生态项目建设,2012年以来完成营造林13.7806万亩、森林抚育29.68万亩、草原生态修复2.1万亩、草原改良0.14万亩,实施森林生态效益补偿207.6602万亩。

寻甸县积极探索林业碳汇试点示范建设,积极探索建立区域碳账户、林草碳汇区域补偿机制和碳汇交易模式,推进林业碳汇金融化、市场化、项目化、资产化;结合寻甸县林业资源状况,科学编撰了全县林业碳汇试点项目建设实施方案,深入推进林长制改革,形成保障有力、运行有效的制度体系。

据悉,昆明市林草局将以盘龙区、寻甸县入选云南省林业碳汇试点为契机,在增加森林碳储量与碳汇量、精准计量监测、生态产品价值实现、林业碳汇项目开发等方面开展探索创新,打造林业碳汇的昆明样板。

见习记者 舒倩

昆速览

以“一江一路”为轴线 盘龙区打造文旅产业高地

本报讯(记者 王琼梅)记者从近日召开的2024年盘龙区“书记、区长营商恳谈会”暨旅游产业高质量发展推介活动获悉,盘龙区将以“一江一路”为轴线,围绕盘龙江打造城市休闲业态,在北京路沿线引入高端品牌酒店,实现大世博片区的升级焕新,进一步丰富金殿、黑龙潭等传统城市公园的新业态。

推介活动上,盘龙区主要负责人围绕旅游发展新定位,对全区自然、历史、人文资源进行推介展示,为盘龙文旅产业发展引资引智;相关企业、行业

2024年“护苗·绿书签”行动在盘龙区启动

本报讯(记者 李向雄 王琼梅)《拔萝卜》《挑食的弗雷达》《彩虹色的花》……在近日盘龙区举办的2024年“护苗·绿书签”行动暨“书香润童心·阅读耀盘龙”寒假大型公益亲子阅读系列活动,6500余个家庭踊跃参与,通过“书香润童心”线上共读、“书香亮心灯”线下打卡、“书香承家风”父母课堂等活动,涌现出93名阅读之星、30个书香家庭和15个优秀组织单位。

活动现场为获奖集体、家庭和个人颁发奖状,鼓励少年儿童将阅读融入学习生活中。下一步,盘龙区将以引导青少年绿色阅读为落脚点,以开展好“护苗”行动为抓手,破解未成年人保护特别是网络安全领域的难点问题,为“幸福盘龙”建设营造良好的文化氛围。

盘龙区大力开展“书香家庭”建设,

泰老两国师生赴嵩明开展研学活动

本报讯(记者 张雁群 通讯员 姚京君)近日,来自泰国、老挝各高校的近80名师生分别到位于嵩明县的云南工商学院、云南林业职业技术学院开展研学之旅。

参加研学的外籍师生参观了昆明城市和金殿风景名胜区,了解了云南丰富的文化资源和动植物资源。中国民族舞蹈、汉服体验、国画、中国茶艺、剪纸、书法等文化体验,让外籍师生深刻感受到中华优秀传统文化的多姿多彩。

同时,通过实地景观教学与针对性的汉语口语、汉语语音、汉语听力、商务汉语、媒体汉语等专业性课程学习相结合的方式,让外籍师生在体验中学习汉语,丰富了对中国文化的体验,增进了友谊。

嵩明县将充分发挥职教新城各高校与英国、加拿大、泰国、老挝等多个国家、多所高校建立的友好合作关系,以学术创新为驱动,以中华文化为浸润,促进文明互鉴、增进民心相通。

呈贡区持续开展“双辉同行”反诈宣传活动

本报讯(见习记者 舒倩)近年来,昆明市公安局呈贡分局严厉打击防范电信网络诈骗等各类案事件,助推“平安高校”建设。2023年,大学城片区110接报电诈警情同比下降20.71%;2024年1至3月,大学城片区110接报电诈警情同比下降13%。

为进一步提高广大群众防范电信诈骗的思想意识,增强群众防范意识和国家安全意识,近日,呈贡区进一步开展“双辉同行”反诈宣传活动。“双辉同行”反诈宣传由呈贡分局吴家营派出所组织的志愿服务队伍,联动呈贡区大学生宣讲员,在倪辉的指导下,培训下,组建、培养一支专业的反诈宣讲队伍,推动反诈宣传进单位、进企业、进学校、进社区、进家庭。

蓝花楹主题地铁专列上线

本报讯(记者 龙舟)4月20日,在第六届中国·昆明蓝花楹文化艺术节中,一辆以蓝花楹为主题的地铁从昆明地铁4号线始发站金川路出发,将蓝花楹的紫色浪漫带给市民、游客。首发主题列车上,《云南映象》演出团队的演员们随车与市民互动。

据介绍,该专列所在的4号线全长

43公里,途经苏家塘、小菜园、火车北站、斗南、昆明南站等29个站点,经过五华、高新区、盘龙、官渡、经开、呈贡6个区,专列将运行至6月20日,为期两个多月。同时,距离教场中路较近的苏家塘地铁站站厅内和A出口处也设置了蓝花楹主题的打卡点,为市民、游客提供更好的游玩体验。